

# 海監飛機釣島領空60米低飛

## 巡航細節披露：盤旋28分鐘拍照返航

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道) 面對日本單方面挑起的釣魚島爭端，中國政府正在穩步推進對中國釣魚島的管理。12月13日，中國海監飛機首次進入中國釣魚島領空盤旋飛行約28分鐘，展開維權行動，向世界宣示中國對釣魚島及其附屬島嶼擁有無可爭議的領土主權，內地媒體披露了其執行任務的細節。對此，中國社會科學院海疆問題學者王曉鵬向本報指出，中國海上執法力量首次在釣魚島實現海空立體巡航，進一步強化了中國在釣魚島建立起的全海域常態化值守型巡航的管理模式。

據人民網昨天報道稱，這架編號B-3837的運-12(Y-12)中國海監飛機與四艘海監船13日密切配合，順利完成了釣魚島海域海空立體巡航任務。此次飛行任務由中航工業飛龍通用航空有限公司兩位經驗豐富的飛行員——機長陳書軍、副駕駛張洪軍共同完成。

13日早上7時30分，兩名飛行員駕駛中航工業哈飛研製的運-12飛機，搭載着5名國家海洋局海監大隊工作人員，從舟山基地出發，9時40分進入釣魚島海域上空，在中國釣魚島領空盤旋飛行約28分鐘，空中巡視高度最低達到60米，完成空中巡視、拍照等任務後順利返航。B-3837飛機執行任務的同時，中國海監B-3806飛機進行了護航飛行。

### 收集信息 提供決策

據了解，中航工業飛龍通用用於執行海監作業的飛機已達6架。運-12飛機是中航工業直升機公司旗下哈飛公司研製的輕型通用/支線渦槳飛機，具有高可靠性、維修性、安全性、舒適性以及低使用成本等優勢，已取得中國民航和美國聯邦航空局型號合格證和生產許可證。該機型被廣



中國海監B-3837飛機13日飛抵釣魚島領空，盤旋約28分鐘。這是B-3837飛機上拍攝的釣魚島及其附屬島嶼畫面。新華社

泛應用於客貨運輸、航測航拍、地質勘探、海洋監測、空投空降、航空旅遊、人工降雨等領域。

對於中國在釣魚島進行的海洋維權行動，王曉鵬分析指，自日本所謂「國有化」釣魚島以來，中國對釣魚島的管理模式開始從單程型巡邏轉向值守型巡航。目前，中國在釣魚島的常態化值守型巡航已經形成，基本實現了全覆蓋、全天候、高頻率的全海域持續巡航。而此次實現海空立體巡航，則進一步強化了中國在釣魚島建立起的全海域常態化值守型巡航的管理模式。

王曉鵬並表示，中國執法船隻巡邏釣魚島，一方面是維護領土主權、行使行政管轄權，另一方面則是為今後進一步採取措施提供決策判斷的基礎信息。王曉鵬說，此次執行巡航任務的海監B-3837飛機是新型飛機，配備有先進的監察機載設備，對於數據監察的覆蓋範圍更廣，信息採集的準確度也更高。不過，他強調，目前中國的海監飛機數量仍然偏少，亟待建造更多的飛機，以適應中國海洋維權不斷提高的巡航要求。

## 環時：日若再挑釁 中國必出戰機

香港文匯報訊《環球時報》14日發表社評：《日方「攔截」最終導致中日戰機對峙》，認為中國海監船已常態化出入釣魚島12海里內海域，日本對釣魚島的所謂「實際控制」不復存在。中日船隻形成相互驅離之勢，釣魚島主權之爭進入新階段。

社評指出，中國需嚴正警告日方不得用軍機「攔截」我方海監飛機，如果日方堅持這樣做，中國就必須升級我們的行動，派中國戰機前往釣魚島空域，並保留採取所有行動的權利。

如果釣魚島空域最終出現中日兩國戰機對峙相互「攔截」的局面，那要比海上船隻相互「驅離」驚險得多。那將是中日意志和力量的直接對抗，雙方擦槍走火的幾率將達到最高級。

日本必須清楚，如果日方軍機今後繼續「攔截」中方海監飛機，兩國軍機對峙的日子必將到來。中國決不會在日方的挑釁面前退縮，中國老百姓不會答應這樣的退縮，中國空軍戰機一定會前往釣魚島，與日本軍機一比意志，甚至一決雌雄。

## 中國提交東海大陸架劃界案

香港文匯報訊 綜合消息：中國常駐聯合國代表團14日代表中國政府向聯合國秘書處提交了東海部分海域200海里以外大陸架外部界限劃界案。

該劃界案指出，地貌與地質特徵表明東海大陸架是中國陸地領土的自然延伸，沖繩海槽是具有顯著斷斷特點的重要地理單元，是中國東海大陸架延伸的終止。中國東海大陸架寬度從測算中國領海寬度的基線量起超過200海里。

劃界案同時明確，提交該劃界案不影響中國政府以後在東海或其他海域提交其他大陸架劃界案。

根據《聯合國海洋法公約》、《大陸架界限委員會議事規則》和《大陸架界限委員會科學和技術準則》有關規定，大陸架超出200海里的沿海國應將其大陸架外部界限的信息提交《聯合國海洋法公約》設立的大陸架界限委員會。

今年9月，中國政府決定向大陸架界限委員會提交東海部分海域200海里以外大陸架外部界限劃界案。

### 具備充分科學和法律依據

國家海洋局副局長陳連增對此解讀說，這是涉及擴展國家管轄海域範圍和未來發展空間的重要政治和外交行動，具有重要戰略意義。

陳連增表示，大陸架構成一國海洋權益的重要組成部分，也是許多沿海國極力爭奪的對象。劃定大陸架外部界限，被認為是沿海國通過合法途徑實現其管轄海域範圍最大化、勘探開發和利用大面積海底空間及其資源的最後機會。因此，提交劃界案不是一個單純的技術性工作，而是涉及擴展國家管轄海域範圍和未來發展空間的重要政治和外交行動，具有重要戰略意義。

他說，中國提交的劃界案有充分的科學和法律依據。在科學方面，東海大陸架在地形、地貌、沉積特徵和地質構造上都與中國大陸有着天然連續性，是中國大陸在海底的自然延伸。而沖繩海槽與東海陸架地質特徵顯著不同，因而，東海大陸架自然終結於沖繩海槽。在法律方面，東海大陸架與中國大陸性質相同，符合《聯合國海洋法公約》76條的自然延伸原則。而東海陸架寬度也超過從測算中國領海寬度的基線量起200海里。因此中國有權依據公約相關條款的規定主張200海里以外大陸架。

# 習近平向士兵致歉：抱歉打攪你休息



■習近平同士兵一道吃自助餐。網上圖片

香港文匯報訊(記者 莫豐齊 北京報道) 昨天出版的《解放軍報》報道了中共中央總書記、中共中央軍委主席習近平12月8日在海軍「海口」艦上視察細節。習近平與士兵交談、握手、拍照，關心體貼入微，多現「親軍」細節。在水兵住宿艙室，得知士兵前一天值班當天調休時，習近平關切而和藹地說：「抱歉打攪你們休息。」

### 與士兵一道吃自助餐

8日和10日，習近平深入廣州戰區海軍和陸軍部隊考察一天半，在基層佔了三分之二的時間，在部隊吃了兩頓午飯，都是在士兵餐廳同戰士們一道吃自助餐。

8日上午，習近平從深圳蛇口港碼頭健步登上被譽為「中華神盾」的海軍「海口」號導彈驅逐艦。11時許，「海口」艦離港破浪前行。聽完海軍工作匯報，已超過

午飯時間，習近平仍興致勃勃攀舷梯、入艙室、上甲板，先後視察作戰室、駕駛室、海圖室、前甲板、水兵住宿艙室等。下午一時才吃自助餐。

在海圖室裡，習近平提筆在當天航日誌上莊重簽名。走出海圖室時，他幽默地對水兵們說：「當水兵有沒有本事，不在你吐不吐，而在你吐了之後還能不能吃。」水兵們會心地笑了。習近平走到前甲板同官兵們一一握手，合影留念，親切交談。

之後來到水兵住宿艙室，習近平走到水兵謝永祥舖位前，得知謝永祥和張鑫前一天值班當天調休時，習近平帶着歉意說：「那我不是打攪你們休息了？」謝永祥馬上回答：「沒有，沒有。我們上午已經補過了。」

飯後，習近平起身和水兵們握手話別，誇獎水兵們說：「你們的精神狀態很好，我很高興！」



■習近平在海軍「海口」艦上視察時，與水兵親切交談。網上圖片

昨天還有內地媒體報道，此次習近平考察廣東已提前有港媒透露。消息不脛而走，且不說各媒體紛紛出動，普通百姓也「有幸」有機會「隨手拍」、「隨手傳」，不少人第一時間發出「現場報道」，與習近平「微邂逅」。

## 新班子履新一月 實幹為民新風撲面



■中共新領導層履新一月，帶來了新氣象新風。圖為十屆政治局七常委。資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，11月15日召開的十八屆一中全會選舉產生了新的領導核心。短短一個月，新一屆中央領導集體活動十分頻繁，給人時不我待之感。

11月17日，習近平在十八屆中共中央政治局第一次集體學習時，就對特色社會主義道路、理論體系和制度作出深入闡述，言辭間充滿自信。同時，自信中又有警醒。習近平說，大量事實告訴我們，腐敗問題越演越烈，最終必然會亡黨亡國！

執政15天時，習近平進一步用「中國夢」詮釋了十八大提出的宏偉目標。在講話中，習近平指出，「落後就要挨打，發展才能自強」，「道路決定命運」，以

及「國家好，民族好，大家才會好」。

12月4日，中央政治局會議通過關於改進工作作風、密切聯繫群眾的八項規定，「多同群眾座談」「開短會、講短話」「減少交通管制」……措辭簡潔，實實在在。中央政治局強調，「抓作風建設，首先要從中央政治局做起，要求別人做到的自己先要做到，要求別人不做的自己堅決不做」。

### 外媒：樹立不空談親民形象

英國《金融時報》網站說，中國的新領導人沒用多長時間就帶來了新氣象。幾乎覆蓋了官員生活各個方面的新規定進一步加強了習近平就任中共總書記以來所樹立的不空談的親民形象。

一月間，無論是習近平的講話，還是李克強、劉雲山、王岐山等主持的會議，明快務實的會風、文風、

話風，都為人津津樂道。北京朝陽區安慧里居民李春生說，「我每天都看一些報紙，發現有一個新現象，領導的照片變少了，真正的新聞變多了。」

人們觀察到，近一個月來，從縣處級、廳局級到省部級，一批涉嫌違紀腐敗的官員受到依法查處，反腐在提速。俄羅斯《觀點報》網站說，中共新領導人發起反腐風暴，有助於鞏固黨和國家新一代領導人的執政基礎。

十八大後，在中央的帶領下，全黨全國都在行動。從各地方各部門紛紛組織幹部職工學習十八大精神，到密集出台多項措施指向沉疴痼疾；從廣東試水領導幹部家庭財產申報和公示，到溫州金融改革細則出爐，到眾目睽睽的收入分配改革總體方案呼之欲出……這些新舉措顯示：啟動新一輪改革正在由共識轉為行動，中國正向全面實現小康社會、實現民族偉大復興邁出堅實的一步。

## 日擬購美雷達部署釣島

香港文匯報訊 據日本媒體報道，日本政府已決定購買警戒雷達在靠近釣魚島的九州地區部署，監控中國低空飛行飛機以及中國與朝鮮的導彈。

此前一天，中國國家海洋局所屬的一架飛機進入釣魚島周邊日本主張的領空，沒有被日本自衛隊的雷達發現，而是由海保廳的巡邏艦發現。

日本新聞網引述消息人士說，此事令日本政府震驚，並與美國政府達成了購買美國移動式早期警戒雷達「X波段雷達」的決定。

報道說，這架雷達可能將配備於九州地區的日本航空自衛隊基地。

李從軍獲獎

聯合國環境規劃署14日在北京舉行「傳媒與環境卓越領導獎」頒獎典禮。新華社社長李從軍因對全球環境事業的貢獻，成為該獎項首位得主。圖為聯合國副秘書長兼環境署執行主任施泰納為李從軍(右)頒獎。記者馬琳攝

## 周強不再兼湘人大黨組書記

### 周強簡歷

香港文匯報訊 據中新網14日電：湖南省官方網站14日發佈消息稱，經中共湖南省委研究同意，周強不再兼任省人大常委會黨組書記職務；李江任省人大常委會黨組書記。

1960年4月生，湖北黃梅人。研究生學歷。中共黨員。1976年8月參加工作。

1998年6月—2006年9月，共青團中央書記處第一書記。

2007年2月—2010年9月，中共湖南省委副書記、省長；中共湖南省委書記。

2010年9月—至今，中共湖南省委書記、省人大常委會主任。

中共第十六屆、十七屆、十八屆中央委員，第九屆全國人大常委(內蒙古)，第十屆全國人大代表(2006年12月補選)。

■湖南省委書記周強。